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Date: 29" August, 2025 

To To 
The Manager, The Manager 
Listing Department, Listing Department 
BSE Limited, National Stock Exchange of India Ltd, 

P.J. Towers, Dalal Street, Exchange Plaza, 
Mumbai — 400 001 Bandra Kurla Complex, Bandra (East), 

Mumbai- 400051 

Scrip Code: 543547 Symbol: DDEVPLSTIK 

Subject: Newspaper Publication of Notice of the 5" Annual General Meeting, information 

on E-Voting, Book Closure, Record Date and date of completion of dispatch 

Dear Sir, 

In terms of Regulation 30 of SEBI (Listing Obligations and Disclosure Requirements) 
Regulations, 2015 (‘Listing Regulations’); please find enclosed herewith copy of newspaper 

publication in respect to the captioned matters, made by the company, in accordance with 

Regulation 47 of Listing Regulations, in “Business Standard” (English Newspaper-All India 
Editions) and “Sukhabar” (Bengali (Regional) Newspaper-Kolkata edition) on Friday, 29" 

August, 2025. 

This submission will also be made available on the website of the company under the head 

Newspaper Publication at the link https://www.ddevgroup.in/media-centre-interaction. 

This is for your information and record. You are requested to kindly take the same on record. 

Thanking you, 

Yours Faithfully, 

For Ddev Plastiks Industries Limited 

Tanvi Goenka (Membership No. ACS-31176) 

Company Secretary 

Ddev Plastiks Industries Limited 
Regd. Office : 2B, Pretoria Street, Kolkata - 700 071 

Tel : +91-33-2282 3744/45/3671/99, E-mail : kolkata@ddevgroup.in, www.ddevgroup.in 

Mumbai Office : 1501, 15th Floor, Lodha Supremus, Senapati Bapat Road, Lower Parel West, Lower Parel, Mumbai — 400 013, India 

Tel.: +91-22-67021470/71/72/73, E-mail : mumbai@ddevgroup.in 

CIN : L24290WB2020PLC241791
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1. In compliance with the relevant Circulars issued by the Ministry of Corporate Affairs and Securities and Exchange Board
of India (“Circulars”) and other provisions of the Companies Act, 2013 (the “Act”), Secretarial Standard-2 and the
SEBI (Listing Obligations and Disclosure Requirements) Regulations, 2015 (“SEBI Listing Regulations”), the 33rd

Annual General Meeting (“AGM”) of Sandhar Technologies Limited (the “Company”) is scheduled to be held on Friday,
19th September, 2025 at 11:30 A.M. (IST) through Video Conferencing (“VC”)/Other Audio Visual Means (“OAVM”).

2. The Notice convening the 33rd AGM has been sent through electronic mode to the members whose email addresses
are registered with the Company/Registrar & Transfer Agents (RTA)/Depository Participants. Further, a letter providing
the web link, including the exact path, where the Annual Report and the Notice of AGM for the inancial year 2024-25
is available, is being sent to the shareholders whose email addresses are not registered with the Company/Registrar &
Transfer Agents (RTA)/Depository Participants.

3. The Annual Report of the Company for the FY 2024-25 including the Notice of Annual General Meeting (AGM) are
available on the Company’s website at https://sandhargroup.com/investors/annualreports and also on the websites
of the Stock Exchanges i.e., BSE Limited at www.bseindia.com and National Stock Exchange of India Limited at
www.nseindia.com, respectively, and on the website of MUFG Intime India Private Limited (formerly, Link Intime India
Private Limited) at https://instavote.linkintime.co.in. The emailing of all Notices along with the Annual Report has been
completed on Thursday, 28th August, 2025. Members will be able to attend and participate in the AGM through VC/OAVM
facility at https://instameet.in.mpms.mufg.com.

4. In terms of Section 108 of the Act, read with the Rule 20 of the Companies (Management and Administration) Rules,
2014 and Regulation 44 of the SEBI (Listing Obligations and Disclosure Requirements) Regulations, 2015 (‘Listing
Regulations’) and Secretarial Standard-2, the business(es) as stated in the AGM Notice, shall be transacted through
voting by electronic means i.e., remote e-voting prior to AGM and e-voting during the AGM. The Company has engaged
MUFG Intime India Private Limited (formerly Link Intime India Private Limited) as the agency for providing the e-voting
facility. In case, the member is unable to cast his/her vote on the facility of electronic voting platform provided by the
Registrar, they may exercise their vote through instavote facility during the AGM. The Board has appointed M/s K K
Sachdeva & Associates, Company Secretaries, as scrutiniser for scrutinising the e-voting process in a fair and transparent
manner. The members may note the following:
a. Members holding shares as on the cut-off date i.e., Friday, 12th September, 2025 may cast their vote electronically

on business as set out in AGM Notice through such remote e-voting.
b. Any person, who acquires shares and becomes a member of the Company after dispatch of AGM Notice and holding

shares as on the cut-off date i.e., Friday, 12th September, 2025, may obtain the login ID and password by sending a
request to Registrar. However, if you are already registered with the Registrar for remote e-voting then you can use
your existing User ID and password for casting your vote.

c. The remote e-voting period begins at Tuesday, 16th September, 2025 at 9:00 A.M. (IST) and ends on
Thursday, 18th September, 2025 at 5:00 P.M. (IST).The remote e-voting shall not be allowed beyond the said date
and time and the remote e-voting module shall be disabled by the Registrar for voting thereafter.

d. Any person whose name is recorded in the Register of Members or in the Register of Beneicial Owner maintained by
the Depository as on cut-off date, shall be entitled to avail the facility of remote e-voting or through instavote facility
during the AGM.

e. Members who have already cast their vote through remote e-voting, prior to the AGM, will be eligible to attend/
participate in the AGM through InstaMeet. However, they will not be eligible to vote again during the meeting.

f. Helpdesk for Shareholders holding securities in physical mode/Non-Individual Shareholders holding securities in
demat mode.
Shareholders holding securities in physical mode/Non-Individual Shareholders holding securities in demat
mode facing any technical issue in login may contact INSTAVOTE helpdesk by sending a request at
enotices@in.mpms.mufg.com or contact on: Tel.: 022 – 4918 6000.
Helpdesk for Individual Shareholder holding securities in demat mode:
Individual Shareholders holding securities in demat mode may contact the respective helpdesk for any technical
issues related to login through Depository i.e., NSDL and CDSL.

Login type Helpdesk details

Individual Shareholders holding
securities in demat mode with NSDL

Members facing any technical issue in login can contact NSDL helpdesk
by sending a request at evoting@nsdl.co.in or call at 022 - 4886 7000

Individual Shareholders holding
securities in demat mode with CDSL

Members facing any technical issue in login can contact CDSL helpdesk
by sending a request at helpdesk.evoting@cdslindia.com or contact at
toll free no. 1800 22 55 33

g. Members may note that in terms of the provisions of the Income Tax Act, 1961, as amended by the Finance Act,
2020, mandates that dividend paid or distributed by a Company after 01st April, 2020 shall be taxable in the hands
of members. The Company shall therefore be required to deduct tax at source (“TDS”) at the time of making the
payment of dividend. In order to enable us to determine the appropriate TDS rate as applicable, members are
requested to submit the documents in accordance with the provisions of the Income Tax Act, 1961. The details about
tax rates, documents required for availing the applicable tax rates are provided in the notice of the AGM.

h. The results on resolutions shall be declared not later than 2 working days from the conclusion of the AGM. The
results declared along with the Scrutiniser’s Report will be made available on the website of the Company at
www.sandhargroup.com and on the Registrar’s website at https://instameet.in.mpms.mufg.com and the same
shall be simultaneously communicated to BSE Limited at www.bseindia.com and National Stock Exchange of India
Limited at www.nseindia.com, respectively.

5. BOOK CLOSURE: Pursuant to Section 91 and other applicable provisions of the Act and Regulation 42 of SEBI Listing
Regulations, the Register of Members and Share Transfer Books of the Company shall remain closed from Saturday,
13th September, 2025 till Friday, the 19th September, 2025 (both days inclusive) for the purpose of AGM and to determine
the eligibility of the members for the payment of the inal dividend for the Financial Year 2024-2025.
Members are requested to carefully read all the Notes as set out in the Notice of the AGM and in particular,
instructions for joining the AGM and manner of casting vote through Remote e-voting or through instavote
facility during the AGM.

By order of the Board of Directors
For Sandhar Technologies Limited

Sd/-
Yashpal Jain

Date: 28th August, 2025 Chief Financial Oficer & Company Secretary
Place: Gurugram, Haryana M. No. A13981

SANDHAR TECHNOLOGIES LIMITED
CIN: L74999DL1987PLC029553

Regd. Ofice: B-6/20, L.S.C., Safdarjung Enclave, New Delhi-110029, Corp. Ofice: Plot-13, Sector-44, Gurugram, Haryana-122002
Ph.: +91-124-4518900, Fax No.: +91-124-4518912, Website: www.sandhargroup.com, E-mail: investors@sandhar.in

NOTICE

DDEV PLASTIKS INDUSTRIES LIMITED
CIN: L24290WB2020PLC241791

Regd Office: 2B, Pretoria Street, Kolkata-700 071
Telephone: +91-033-2282 3744/3745/3699/3671

E-Mail: kolkata@ddevgroup.in;Website: www.ddevgroup.in

Notice is hereby given that:

1. The 5th (Fifth) Annual General Meeting (‘AGM’)(also referred to as ‘Meeting’) of Members of the Company will be held on
Monday, the 22nd day of September, 2025 at 11:30A.M. (IST) through Video Conferencing (‘VC’)/ Other Audio Visual Means
(‘OAVM’), in compliance with applicable provisions of the Companies Act, 2013 and rules made thereunder, Securities and
Exchange Board of India (‘SEBI’) (Listing Obligations and Disclosure Requirements) Regulations, 2015 (‘Listing
Regulations’), the Secretarial Standard on General Meetings (‘SS-2’) issued by Institute of Company Secretaries of India
(‘ICSI’) read with Ministry of Corporate Affairs (‘MCA’)’s General circular no. 20/2020 dated 05.05.2020 and General circular
no. 09/2024 dated 19.09.2024 (collectively referred to as ‘MCA Circulars’) and SEBI Circular No.
SEBI/HO/CFD/CMD1/CIR/P/2020/79 dated 12.05.2020 and Circular No. SEBI/HO/CFD/CFD-PoD-2/P/CIR/2024/133 dated
03.10.2024 (collectively referred to as ‘SEBICirculars’).

2. The company has engaged the services of National Securities Depository Limited (‘NSDL’) for conducting AGM through
VC/OAVM and Electronic Voting (‘e-voting’) on business proposed thereat. The Members will be able to attend the meeting
only through VC/OAVM and those members participating in the saidAGM through VC/OAVM facility shall be reckoned for the
purpose of quorumunder Section 103 of theCompaniesAct, 2013 (theAct’).

3. In compliancewithMCACirculars andSEBICirculars, theNotice of 05thAGM including statement pursuant to Section 102 and
other details and instructions for e-voting (both remote e-voting before and at the AGM) and Audited Financial Statements
includingAuditors’Report andBoard’sReport with relatedAnnexures for the Financial Year 2024-25(Collectively referred to as
‘Annual Report 2024-25’ or ‘Annual Report’) have been sent on 28.08.2025, in electronicmode only, to all themembers whose
e-mail ids are registeredwith theCompany’s Registrar and ShareTransferAgents (‘RTA’), C.B.Management Services (P) Ltd/
their respective Depository Participant(s) (‘DPs’) as at 15.08.2025. This is also in accordance with the provisions of Section
101 of theAct read with Rule 18 of the Companies (Management &Administration) Rules, 2014(‘the Rules’) and Rule 11 of the
Companies (Accounts) Rules, 2014.The same is also available on the website of the company at www.ddevgroup.in and also
on the NSDL’s website at https://www.evoting.nsdl.com and the website of Stock Exchange where the shares of the company
are listed i.e. BSELimited atwww.bseindia.comandNational StockExchange of India Limited atwww.nseindia.com.

4. For those shareholders as at 15.08.2025 whose E-mail ids were not updated with the Company/RTA/ Depository (i.e. NSDL /
Central Depository Services (India) Limited (‘CDSL’)), the company has, in accordance with Regulation 36(1)(b) of Listing
Regulations, sent letters to such shareholders intimating the web-link where theAnnual Report of the company shall be made
available. Copy of such intimation has also been filedwith theStockExchangeswhere the shares of theCompany are listed.

5. In accordance with the provisions of section 91 of the Act read with Rule 10 of the Rules and Regulation 42 of Listing
Regulations, the Register of Members and the Share Transfer Books of the Company shall remain closed from Tuesday,
16.09.2025 toMonday, 22.09.2025 (both days inclusive) for the purpose ofAGMand final dividend.

6. Further, in compliance with the provisions of Section 108 of the Act read with Rule 20 of the Rules, SS- 2, Regulation 44 of
Listing Regulations, each as amended, MCA Circulars and SEBI Circulars, all members holding shares, as on Monday,
15.09.2025 (‘the cut-off date’) are provided with the facility to cast their vote through e-voting on the business as set forth in the
Notice of the 5thAGM.The Remote e-Voting beforeAGMwill commence at 9:00am (IST) on Friday, 19.09.2025 and conclude
at 5:00 pm on Sunday, 21.09.2025. Remote e-voting before AGM shall be disabled by NSDL thereafter. Members may cast
their votes remotely before theAGM and those members who could not cast their vote thereat may cast vote electronically at
the AGM, using electronic system provided by NSDL. Instructions for e-Voting are available in Note 28 of the Notice of AGM.
Members who have cast vote before theAGMmay attend the meeting but shall not be allowed to vote. The voting rights shall
be in proportion to their shares of the paid-up share capital of the Company as on cut-off date. Once vote has been cast the
members shall not be allowed to subsequentlymodify the same.

7. Any person who acquires shares of the company after dispatch of Annual Report and holds shares on cut-off date may also
cast their vote by following the instructions mentioned in Note 28 of the Notice of AGM or by availing User Id and password by
sending email at evoting@nsdl.com.

8. The Directors have proposed final dividend of Rs 1.75/- per fully paid up equity share of face value Re. 1/- each (@175%) for
declaration by the members at the ensuing AGM. Dividend, if approved by members, will be paid to shareholders who are
holding shares of the Company as on 15.09.2025 (‘record date’) within the statutory time limit of 30 days from the date of such
declaration, after deduction of tax at Source (‘TDS’) at prescribed rates as per IncomeTaxAct, 1961 (the ‘ITAct’).

9. Members may opt to receive dividend through electronic mode. Members are requested to submit their mandate along with
requisite enclosures for opting for electronic credit and for non-deduction/ lower deduction of TDS, as applicable, on or before
16th September, 2025 so as to enable the Company to pay dividend through electronic mode and enable proper TDS
deductions. Those holding shares in electronic mode are requested to send their bankmandate directly to their DP(s). In case
of non-availability/ non-updation of bank account details of the shareholders, theCompany shall ensure payment of dividend to
such member vide dispatch of dividend warrant/ cheque, as the case may be. Incomplete documents/ delayed submissions
may not be considered by theCompany.

10. In case of queries or grievances connected with e-Voting and/or VC/OAVM, members may refer to the Frequently Asked
Questions (FAQs) for members and e-voting user manual for members at the Downloads section of
https://www.evoting.nsdl.com or call on 022-4886-7000 or send a request at evoting@nsdl.com. Incase of grievances
connected to members data please contact Ms. Ranu Dey Talukdar, C.B. Management Services Pvt. Ltd. (Unit- Ddev Plastiks
Industries Limited), Rasoi Court, 5th Floor, 20, Sir, R.N. Mukherjee Road, Kolkata - 700001 ; Email: rta@cbmsl.com; Tel: 033
6906-6200.

For Ddev Plastiks Industries Limited
Sd/-

Tanvi Goenka (ACS-31176)
Company Secretary

NOTICE OF 5th ANNUAL GENERAL MEETING, E-VOTING INFORMATION AND BOOK CLOSURE

Date: 28.08.2025
Place: Kolkata

NOTICE
This Notice is given pursuant to the provisions of section 124 (6) of the Companies Act 2013 (‘Act’)
read with of Investor Education and Protection FundAuthority (Accounting,Audit, Transfer and Refund)
Rules, 2016. The said Rules, amongst other matters, contain provisions for transfer of unpaid or
unclaimed dividends to IEPF and transfer of shares, in respect of which dividend has not been paid
or claimed for seven consecutive years, in the name of IEPF Suspense Account.
Accordingly, Company has sent individual communication to all the concerned Shareholders at their
registered address whose unpaid or unclaimed dividends and shares are liable to be transferred to
IEPF and IEPF SuspenseAccount respectively under the aforesaid rules for taking appropriate actions.
The complete details of unpaid or unclaimed dividends and shares of shareholders due for transfer
are available on website of the Company at http://hexaware.com/investors/
In case Company does not receive any communication from the concerned shareholders by November
24th, 2025, the Company shall transfer unpaid or unclaimed dividends and shares to IEPF and IEPF
Suspense Account respectively.
The Shareholders, holding Shares in Physical form and whose shares are liable to be transferred to
IEPF Suspense Account, please note that Company would be issuing duplicate share certiicates for
the purpose of transfer to IEPF Suspense Account as per the Rules and upon issue of such duplicate
share certiicates, the original share certiicate(s) which stand registered in your name will be deemed
cancelled and non-negotiable.
The shareholders may note that no claims shall lie against the company incase of unclaimed dividend
amount and the shares transferred to IEPF pursuant to the said rules the concerned shareholder(s) can
claim the shares and the dividend from the IEPF authority by making an application in the prescribed
form IEPF-5 online after obtaining the entitlement letter from the company.
In case of any query the Concerned Shareholder may contact the Company at the registered oice
address of the Company or Company’s Registrar and TransferAgent i.e Kin Technologies Ltd at Karvy
Selenium Tower B, Plot 31-32, Gachibowli, Financial District, Nanakramguda, Hyderabad – 500032,
Tel.:1-800-309-4001, Email: einward.ris@kintech.com.
The aforesaid intimation is also available on website of the Company at http://hexaware.com/investors/

For Hexaware Technologies Limited
Sd/-

Place : Navi Mumbai Gunjan Methi
Date : August 29, 2025 Company Secretary

Hexaware Technologies Limited
Regd. Ofice: 8th Floor, 13th Level,Q1, Loma Co-Developers1 Private Limited, Plot No.Gen-4/1,
TTC Industrial Area, Ghansoli, Navi Mumbai-400710, Maharashtra, India | Tel: +022 3326 8007

Website: www.hexaware.com; Email: investori@hexaware.com; CIN: L72900MH1992PLC069662
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ì²ß²rÒîÜ à²AëÎ²ëâý, ²ß¿ýáëÜ :
²ßðê³³¦³rÒìØ²²ßë²ßþ Øð²°Òáïä Ï³ëS ²rÒì²ßþèµóÚ³²ßþ
²r´ìØ²`²ë ìÚ³²ßóé²ßþ Ð³Üø ²ßëìØ²ä ê³³óâþ
âëâþ ²ß¿ýáëÜ ì²ß_³«ì²ßÚ³øëäóâþ²ßþ
²ßÈ±óâþ²ßÈ±ìÖ²ò ²rÒ²ßþít²ë¸ Çì³Ú³Ü ²ß¿ýáëÜ
ì²ß_³«ì²ßÚ³øëäóâþ²ßþ õ²rÒë¦» ¢´øëÐî³óâþÖ²ò
õ²ßÈ±ëóéý²ßþ ²ßëãäë ì²ßà²ëó¢Ò²ßþ Î²Øù²Ùý
õéìá¦»ëó²ßþ²ßþ Ö²òëáý õ²rÒ²rÒë²ßþ Æ
²ßÈ±ìáÕ²òìÜìÖ²ò ÇÜó¢ÒÐ³óáóK²Iñ²ßþ à²ëêòà²ë
ìÏ³ä¸ ÇéÇÞ²Áëêò-Ç²ßþ Áìà²óâë¢Ò,
ì²ß_³«ì²ßÚ³øëäâþ ²ßÈ±Øðý²²rÒt² õ²ßÈ±ëóÜë
éîìÜìÚ³ý©» ²ßÈ±ë²ßþ°Ò Üë õÚ³ìÉóâþ ÁëÎ²á²ßÈ±ë
²rÒ²ßþít²ë ²ßëìØ²ä ²ßÈ±ó²ßþ¸ Ç²ßþ Þ²óä
Ç²ßÈ±Ö²òë ²ßóÕ²ÿë Áãó_³Ò²ßþ Ï³ëS-Ï³ëSí
áëÜìé²ßÈ±à²ëó²ß ì²ß²rÒâýg¦¸ Çêò ìÜìÚ³ý©»
²rÒ²ßþít²ë ²ßÈ±ó²ß ìÚ³óØ² ²rÒë²ßþó²ß õé
é¥³rÒó²ßÈý± ÁìÜì_Î²Ø²¸ Áë²ßþ Çêò
ÌÖ²òÜëâþ _³q²ßþnµ ê³³óâþóÏ³ ì²ßØ²²ßÈý±¸
ÇéÇÞ²Áëêò-Ç²ßþ ²ß¿ýáëÜ _³Òê³³²ßþ
õäë²ßÈ±ëä ²ßÈ±ìáìÖ²ò²ßþ é¥³rÒëÚ³²ßÈ± ÁáðØ²
²ßþëâþ ²ßóä³Ü, ‘ÇÖ²òë Éî²ßêò ¦Eëà²ëì²ß²ßÈ±
ì²ßèµâþ¸ _³q¿î ²ß¿ýáëÜ ì²ß_³«ì²ßÚ³øëäóâþ²ßþ
ì²ßèµâþ Üâþ, õ¢ÒëÖ²òë õÐ³äëâþ âØ²
²ßÈ±øë¥³rÒëé ÁëóÏ³ é²ß Ð³ëâþ¢Òë²ßþ Ç²ßÈ±êò

Á²ß¦lë¸ é²ß Ð³ëâþ¢Òëâþ õÐ³ë²ßþ ²ßÈ±ó²ßþ
Uáì²ßÈ± ìÚ³óâþ ìÜóâþ õ¢ÒóÏ³¸ ÇÖ²òë _³q¿î
Ç²ßÏ³ó²ßþ²ßþ éáéøë Üâþ, ²r´óØ²ø²ßÈ± ²ßÏ³²ßþêò
Ç²ßÈ±êò éáéøë¸ ÆóÚ³²ßþ ÇÖ²òëêò
éã¦ð¨ìØ²¸ 50% õÐ³ë²ßþ ²ßÈ±ó²ßþ ìÜóâþ
õ¢ÒóÏ³, ²ßëì²ßÈ± é²ßëêò Ï³ëS Üâþ¸’
ÁÜøìÚ³ó²ßÈ±, ²ß¿ýáëÜ ì²ß_³«ì²ßÚ³øëäóâþ²ßþ
Õ²ò²rÒëÎ²ëâý _³Òã²ßÈ±²ßþ²ßÈî±áë²ßþ ÜëÙ ²ßóä³Ü,
‘²rÒÕ²ÿîâþë²ßþë ²r´Ø²øgL Çäë²ßÈ±ë õÙó²ßÈ±
Áëóé¸ Ø²ëó³Ú³²ßþ Ç²ßÈ±ëì¿²ßÈ± ²ßëé ²ß³Ú³ä
²ßÈ±ó²ßþ ÁëéóØ² ê³³âþ¸ ÁëÐ³ó²ßÈ±
²rÒì²ßþ²ßê³³ó°Ò éáéøë ²ßþóâþóÏ³,

ÁìÜâþìáØ²à²ëó²ß Î²äóÏ³̧  Çêò Á²ß¦lëâþ
ÁëÐ³ âìÚ³ ²rÒÕ²ÿîâþë²ßþë ÁëéóØ² Üë
²rÒëó²ßþ¸ 20% Áëóé, 80% ÁëéóØ²
Üë ²rÒëó²ßþ ²rÒ²ßþít²ë õØ²ë Áë²ßë²ßþ ²ßÈ±²ßþëóØ²
ê³³ó²ß, õéÐ³Üø Æ²ßþëêò Áë²ßÚ³ë²ßþ
²ßÈ±ó²ßþìÏ³ä ÁëÐ³ âìÚ³ ²rÒ²ßþít²ë Üë ê³³âþ
à²ëóäë ê³³âþ¸ õéÐ³Üø Áëá²ßþë ²rÒ²ßþít²ë
¦lì¢ÒØ² õ²ßþóÉìÏ³¸ ²ßÈ±ëä-²rÒ²ßþ_³q ìÜóâþ
õÜÆâþë ê³³ó²ß¸ Áë²ßþ ÇÖ²òë õéK²Iª³³ òëä
²rÒ²ßþít²ë Üâþ, ìÕ²²rÒëÖý²òóáK²Iñëä êòK²IñëÜýëä
²rÒ²ßþít²ë¸ 9 õéó²rIò¥E²ßþ õÙó²ßÈ±
õÐ³Üëó²ßþä ²rÒ²ßþít²ë¢qóäë _³q²ßþnµ ê³³ó²ß¸

Ï³ëSóÚ³²ßþ Ð³Üøêò ²rÒ²ßþít²ë, Ø²ë²ßþëêò³³ âìÚ³
Üë ÁëéóØ² ²rÒëó²ßþ Ø²ëê³³óä õéêò
²rÒ²ßþít²ë ²ßÈ±í ²ßÈ±ó²ßþ ê³³ó²ß! õéÐ³Üø
ÆóÚ³²ßþ Áë²ßÚ³ë²ßþ áëÙëâþ õ²ßþóÉ
Ç²ßÈ±ìÚ³óÜ²ßþ Ð³Üø ì²rÒìÏ³óâþ ìÚ³óâþìÏ³¸
âìÚ³Æ ÇìÚ³Ü ÁëêòÜ ì²ßà²ëó¢Ò²ßþ ìÜìÚ³ý©»
²rÒ²ßþít²ë ê³³óâþóÏ³¸’ Ç²ßøë²rÒëó²ßþ
Õ²ò²rÒëÎ²ëâý Ð³ëÜë³Ü, ÆÖ²òë ÆóÚ³²ßþ
êòK²Iñë²ßþÜëä ²rÒ²ßþít²ë¸ ÆÖ²òëâþ õ²ßì_³Ò Ï³ëS
õÜêò¸ ÆÖ²òë ²ßðê³³M³³²ßþ Áãó_³Ò²ßþ Ï³ëSóÚ³²ßþ
éáéøë ê³³ó²ß Üë¸ õ²ßì_³Ò²ßþà²ë¢Òêò
¦lëÜíâþ Ï³ëS¸’ ÇéÇÞ²Áëêò-Ç²ßþ
õÐ³äë é¥³rÒëìÚ³²ßÈ±ë Õ²òèµéí
²ßþëâþóÎ²ô¿î²ßþí ì²ß²ßðìØ² ìÚ³óâþ Ð³ëÜëÜ,
‘Ï³ëS õÞ²Õ²ëó²ßþ_³ÒÜ ²rÒï²ßý ²ß¿ýáëÜ õÐ³äë
²ßÈ±ìáìÖ²ò²ßþ ²rÒt² õÙó²ßÈ± ì²ß_³«ì²ßÚ³øëäâþ
²ßÈ±Øðý²²rÒót²²ßþ Ç¿²ßþóÜ²ßþ Ú³ëìâþPEÝëÜê³³íÜ
Æ Ï³ëSÏ³ëSíóÚ³²ßþ ¦EëÙýì²ßó²ßþë¿í
ìé±ZdëgLó²ßÈ± Ø²í²ßü ìÜK²Ú³ë Ð³ëÜëìTY³¸
²ß¿ýáëÜ ì²ß_³«ì²ßÚ³øëäóâþ²ßþ õà²Ø²²ßþ
¢Ò°ÒØ²La, ìÜ²ßþë²rÒM³³ë, õäÉë²rÒÕ²ÿë²ßþ
²rÒì²ßþó²ß_³Ò Æ ì²ß_³«ì²ßÚ³øëäóâþ²ßþ
¦Eëì¿²ßÈ±ë²ßþ ²ßþt²ë²ßþ ¦EëóÙý ÁëáëóÚ³²ßþ
äÕ²ÿëêò Ð³ëì²ßþ Ùë²ßÈ±ó²ß¸’

ìÖ²òÇáìéì²rÒ²ßþ ²r´ìØ²`²ë ìÚ³²ßóé ²ß¿ýáëÜ
ì²ß_³«ì²ßÚ³øëäóâþ ²rÒ²ßþít²ë ²ßiEd, ì²ßØ²²ßÈý± 

²r´Ú³í²rÒ²ßÈî±áë²ßþ ìéãê³³, ²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ :
²ßðê³³¦³rÒìØ²²ßë²ßþ ²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ ²rÒî²ßþéà²ë²ßþ 2
Æ 13 Üã ÆâþëóÕ²ý²ßþ ‘Áëáë²ßþ ²rÒëÕ²ÿë
Áëáë²ßþ éáë¿ëÜ’ ì_³Òì²ßó²ßþ
Çóé²²rÒì_Î²á²ße ì²ß¿ëÜéà²ë²ßþ Á¿øt²
Ø²Ùë ²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ ²rÒì_Î²á ì²ß¿ëÜéà²ë²ßþ
ì²ß¿ëâþ²ßÈ± ì²ßáëÜ ²ßóK²Ú³øë²rÒë¿øëâþ ²ßóäÜ,
‘áîÉøáLaí ááØ²ë ²ßóK²Ú³øë²rÒë¿øëâþ ìÜóÚ³ý_³Ò
ìÚ³óâþìÏ³óäÜ ²r´óØ²ø²ßÈ± ²ßîóÙ²ßþ Ð³Üø 10
äëÉ Ö²òë²ßÈ±ë ¿ëâý ²ê³³óâþóÏ³¸ 3ìÖ²ò ²ßÈ±ó²ßþ
²ßîÙ ìÜóâþ 1ìÖ²ò ì_³Òì²ß²ßþ ê³³ó²ß¸ ÇáìÜóØ²
Ú³îâþëó²ßþ é²ßþ²ßÈ±ë²ßþ Î²äóÏ³ Ø²ë²ßþ Æ²rÒ²ßþ Çêò
²r´²ßÈ±ó{m²ßþ ì_³Òì²ßó²ßþ éë¿ë²ßþ°Ò áëÜîèµ

Çäë²ßÈ±ë²ßþ éáéøë ²ßÈ±Ùë Ð³ëÜëóä Ø²ë²ßþ
éáë¿ëÜ ê³³ó²ß¸’ ²ßë²ßþnµêò²rÒîó²ßþ ²rÒî²ßþéà²ë²ßþ
2 Üã ÆâþëóÕ²ý²ßþ Çêò ì_³Òì²ß²ßþ ê³³âþ
éî²ßîì±Zd²rÒî²ßþ õ²ßäØ²äëâþ¸ Çì³Ú³Ü³
²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ ²rÒî²ßþéà²ë²ßþ 13 Üã ÆâþëóÕ²ý²ßþ
Çêò ì_³Òì²ßó²ßþ ²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ ²rÒì_Î²óá²ßþ
ì²ß¿ëâþ²ßÈ± ìÜóÐ³ ê³³ëìÐ³²ßþ õÙó²ßÈ± éë¿ë²ßþ°Ò
áëÜîóèµ²ßþ Áà²ë²ß Áìà²óâëó¢Ò²ßþ ²ßÈ±Ùë
õ_³ÒëóÜÜ Áë²ßþ Ø²ë ²r´_³ÒëéìÜ²ßÈ±à²ëó²ß
éáë¿ëóÜ²ßþ Áë_³«ëé õÚ³Ü¸ Çêò ì_³Òì²ßó²ßþ
ìÏ³óäÜ Çäë²ßÈ±ë²ßþ ì²ß¿ëâþ²ßÈ±, Ú³ìt²°Ò 24
²rÒ²ßþ¢ÒÜë õÐ³äë ²rÒì²ßþèµóÚ³²ßþ á¶éø Æ
²r´ë°Òí Ú³Þ²Ø²ó²ßþ²ßþ ²ßÈ±áýë¿ø³t² Ð³âþgL à²³³ÚD³,

²rÒî²ßþéà²ë²ßþ Õ²ò²rÒ²rÒî²ßþ²r´¿ëÜ õ¢ÒôØ²á Ú³ëé,
²ßÈ±ëÕ²òìKéä²ßþ Ø²ë²rÒé à²³³ÚD³ Æ ÁÜø²ßþë¸
Ø²ë²rÒé  à²³³ÚD³ ²ßóäÜ, ‘Áëáë²ßþ
ÆâþëóÕ²ý²ßþ ²r´óØ²ø²ßÈ± ²ßÏ³²ßþ ²ßÈ±ëóÐ³²ßþ
²rÒîìg¦²ßÈ±ë ²ßë²ßþ ²ßÈ±ì²ßþ¸ Ø²ëóØ² éë¿ë²ßþ°Ò
áëÜîèµ Éî²ßêò Õ²ò²rÒ²ßÈð±Ø² ê³³âþ¸ ²r´ëâþ 85%
õäëó²ßÈ±²ßþ éáéøë ìáóÖ²ò õ¢ÒóÏ³¸ Ð³ä
Æ õÕ}²Ü ìÜóâþ éáéøë ÁëóÏ³ Ø²ë Çêò
ì_³Òì²ßó²ßþ²ßþ áë¿øóá éáë¿ëÜ ê³³óâþ
âëó²ß¸ ì²ßÈ±Ï³ù õ²ßþ_³ÒÜ ²ßÈ±ëÕ²ý Æ
¦Eë¦løéëÙí ²ßÈ±ëÕ²ý ìÜóâþ éáéøë ÁëóÏ³¸
äÓí²ßþ à²ë°qëó²ßþ²ßþ Ð³Üø áìê³³äë²ßþë
Áëó²ßÚ³Ü Ð³ëìÜóâþóÏÜ³¸’

Ç²ßë²ßþ Çäë²ßÈ±ë²ßþ éáéøë²ßþ âÙëÙý 
éáë¿ëÜ ê³³ó²ß : ì²ßáëÜ ²ßóK²Ú³øë²rÒë¿øëâþ Áä²ßÈ± ÁëÎ²ëâý, Ü²ß ²ßë²ßþë²ßÈ±²rÒî²ßþ :

õ²ßÈ±ëÎ²ì²ßê³³ë²ßþ áëÙëà²ëÍ³³ë õÙó²ßÈ± ¦î¨ä
²ßøëó¢Ò ²ßÈ±ó²ßþ áëÚ³²ßÈ± ìÜóâþ âëìTY³ä
ì²ßä²ßÈ±ëK²Ú³ë Çäë²ßÈ±ëâþ¸ ²ßî¿²ßë²ßþ éiEdøëâþ
Ü²ß ²ßë²ßþë²ßÈ±²rÒî²ßþ ÙëÜë²ßþ ²rÒîìä_³Ò õ¢Òë²rÒÜ
éïóS É²ß²ßþ õ²rÒóâþ Áìà²âëÜ Î²ëìäóâþ
éëìÐ³²ßþê³³ëÖ²ò õéëÚ³²rÒî²ßþ õ²ßþëóÕ² õ²rÒó²µIf³³òëä
²rÒëó¥³rÒ²ßþ ²rÒëó_³Ò ²rÒì²ßþØ²øM^³ êòÖ²òàÀ²ëÖ²òë
õÙó²ßÈ± éëóÕ²ÿ 10õ²ßÈ±ìÐ³ áëÚ³²ßÈ± ¢ÒëÀÐ³ë
²ßëóÐ³âþëX ²ßÈ±ó²ßþ¸ õ¢´Þ²Ø²ë²ßþ ²ßÈ±ó²ßþ
Üë²ßþëâþ°Ò ²rÒëäó²ßÈ± (59)¸ ²ßëìÕ²ÿ U¢Òìä
õÐ³äë²ßþ ÎùÀ²Îù²Õ²ÿë ²ßÈ±ë²rÒëéÕ²ëÍ³³ë
Çäë²ßÈ±ëâþ¸ ²ßðê³³¦rÒìØ²²ßë²ßþ Ø²ëó²ßÈ±
²ßë²ßþë²ßÈ±²rÒî²ßþ áê³³²ßÈî±áë ÁëÚ³ëäóØ² ê³³ëìÐ³²ßþ
²ßÈ±²ßþë ê³³âþ¸ 

éëóÕ²ÿ 10 õ²ßÈ±ìÐ³
¢ÒÀëÐ³ë éê³³ ¿ðØ² 1

éîáÜ²ßÈî±áë²ßþ Ú³ëé, ÉÕÿ¢Ò²rÒî²ßþ : ²rÒì_Î²á õáìÚ³Üí²rÒî²ßþ õÐ³äëâþ
õÕ²eî ÁëS^ëógL²ßþ éãÉøë ÇÉÜÆ ²rÒâýgL 142¸ Ø²ó²ß
²rÒì²ßþì¦lìØ² ìÜâþLaó°Ò ²ßþóâþóÏ³ ²ßóä Ð³ëÜëÜ õÐ³äë áîÉø ¦Eë¦lø
Áëì¿²ßÈ±ëì²ßþ²ßÈ± õéôáø_³Òã²ßÈ±²ßþ éëó²ßþeí¸ ÌëÖ²òëóä ²ßÜøë²ßþ Ð³ä
õÜóá âëÆâþë²ßþ ²rÒ²ßþ Ð³ä²ßëìê³³Ø² õ²ßþëó¢Ò²ßþ é¥Ÿë²ßÜë õ²ßóÕ²ÿóÏ³̧
Ø²ëêò ¦Eë¦lø Ú³Þ²Ø²ó²ßþ²ßþ ²ßÈ±áýí²ßþë ²rÒî²ßþéà²ë, ì²rÒÇêòÎ²êò Æ
²rÒ˜ëóâþóØ²²ßþ éê³³óâëì¢ÒØ²ëâþ ÌëÖ²òëóä²ßþ ²ßÜøë ²ßÈ±²ßìäØ²
Çäë²ßÈ±ë¢qóäë²ßþ ²rÒî²ßÈî±²ßþ, ²ßÈî±óâþë Æ ìÖ²òÕ²ò²ßÆóâþä¢qóäëâþ ì²ßvìÎ²ã
õÚ³Æâþë²ßþ ²ßÈ±ëÐ³ ²ßÈ±²ßþóÏ³Ü âëóØ² Ð³ä²ßëìê³³Ø² õ²ßþë¢Ò Üë Ï³Õ²ÿëâþ¸
õÐ³äë áîÉø ¦Eë¦lø Áëì¿²ßÈ±ëì²ßþ²ßÈ± ²ßóäÜ, ‘ÌëÖ²òëóä ²ßÜøë²ßþ Ð³ä
Üëáë²ßþ ²rÒ²ßþ Ð³ä²ßëìê³³Ø² õ²ßþë¢Ò Ï³Õ²ÿëóÜë²ßþ é¥Ÿë²ßÜë ìÏ³ä¸ Ø²ó²ß
Áë_³Òë²ßþ ²ßÈ±Ùë Õ²ëóâþì²ßþâþë ²ßë ÁÜøëÜø õ²rÒÖ²òÉë²ßþë²rÒÐ³ìÜØ²
Õ²ò²rÒé¢Òý õØ²áÜà²ëó²ß Ï³Õ²ÿëâþìÜ¸ ÌëÖ²òëóä ÇÉÜÆ ²rÒâýgL
5Ð³Ü õÕ²eî ÁëS^ëógL²ßþ É²ß²ßþ ²rÒëÆâþë õ¢ÒóÏ³¸ ¢ÒØ²²ßÏ³²ßþ Çêò
éãÉøëÖ²òë 62 ìÏ³ä¸ ²ßÜøë²ßþ éáâþ 250 Ð³Ü éëó²rÒ ²ßÈ±ëÖ²òë
õ²ßþë¢Òí²ßþ ìÎ²ì²ßÈ±¶éë ê³³óâþóÏ³¸ õ²ßÈ±ëóÜë áðØî²ø ê³³âþìÜ¸ Ç²ßÈ±
ê³³ëÐ³ëó²ßþ²ßþÆ õ²ßì_³Ò ¢Òàý²²ßØ²í áìê³³äë²ßþ ²r´é²ß ²ßÈ±²ßþëóÜë ê³³óâþóÏ³̧
áë Æ ²ßëTÎ²ë²ßþë é²ßëêò éî¦l ²ßþóâþóÏ³¸ Áë²ßþ ²ßðì©» Üë ê³³óä
ÌëÖ²òëóä Ú³î¢Òýë²rÒîóÐ³ë à²ëóäëêò ²ßÈ±ëÖ²òó²ß¸’ õÐ³äë²ßþ éëì²ßý²ßÈ± õÕ²eî
²rÒì²ßþì¦lìØ² ìÜóâþ áîÉø ¦Eë¦lø Áëì¿²ßÈ±ëì²ßþ²ßÈ± ²ßóäÜ, ‘²rÒì_Î²á
õáìÚ³Üí²rÒî²ßþ õÐ³äëâþ 7 áëóé õÕ²eî ²rÒì²ßþì¦lìØ² ìÜâþLaó°Ò

²ßþóâþóÏ³¸ ÇÉÜÆ ²rÒâýgL ÁëS^ëógL²ßþ éãÉøë 142¸ ¢ÒØ²²ßÏ³²ßþ
Çêò éáâþ âë 500 Ï³ëìÕ²ÿóâþ ì¢ÒóâþìÏ³ä¸ Ø²ó²ß Üë²ßþëâþ°Ò¢ÒÕ²ÿ,
õÕ²²ß²ßþë, õ²ßÈ±_³Ò²rÒî²ßþ ²ßvó²ßÈ±²ßþ õÕ²eî²ßþ Õ²ò²rÒé¢Òý ²rÒëÆâþë õ¢ÒóÏ³¸
Üë²ßþáë ¢´ëá²rÒ˜ëóâþóØ²²ßþ é²ßþó¢ÒìÕ²ÿâþë, Áëì¥EéëÜ ¢´ëóá
ÁëS^ëógL²ßþ éãÉøë é²ßóÎ²óâþ õ²ßì_³Ò¸ õÕ²²ß²ßþë ²ßvó²ßÈ±²ßþ éØ²ø²rÒî²ßþ,
áìäÌëìÖ²ò, õäëâþëÚ³ë, ÉëÜëóáëê³³óÜ²ßþ áóØ²ë ¢´ëá²rÒ˜ëóâþØ²
Çäë²ßÈ±ëâþ õÕ²eî²ßþ É²ß²ßþ ²rÒëÆâþë õ¢ÒóÏ³¸’ õÕ²²ß²ßþë ²ßvó²ßÈ±²ßþ
ì²ßìÕ²Æ ì²r´âþ²ßüØ² ²ßþëÖ²ÿí ²ßóäÜ, ‘õÕ²eî ìÜâþLaó°Ò éØ²²ßÈý±Ø²ë
õÜÆâþë ê³³óâþóÏ³¸ Õ²ò²rÒ³³ÚDnµØ² Çäë²ßÈ±ëâþ ²r´Îù²²ßþ ²rÒì²ßþáëó°Ò ¢Òëì²rÒm
áëÏ³ Ï³ëÕ²ÿë ê³³óâþóÏ³̧  ²ßÈ±áýéïóS âë²ßþë õÐ³äë²ßþ ²ßëêòó²ßþ âëØ²ëâþëØ²
²ßÈ±²ßþóÏ³Ü Ø²ëÀóÚ³²ßþ Æ²rÒ²ßþ ÜÐ³²ßþÚ³ëì²ßþ Î²ëäëóÜë ê³³óTY³¸’

²rÒì_Î²á õáì³Ú³Üí²rÒîó²ßþ õÕ²eî ìÜóâþ ÁëØ²Ë²ßþ
ì²ßÈ±Ï³î õÜêò : õÐ³äë áîÉø ¦Eë¦lø Áëì¿²ßÈ±ëì²ßþ²ßÈ±

éîÉ²ß²ßþ ²ßîøó²ßþë : õéK²Iª³³òëä ²ßøëË ÁÞ²
êò³³ìiQ³³âþë’²ßþ õÐ³ëÜëä ÁìÞ²é ²ßÈ±ä²ßÈ±ëØ²ë
‘³Ú³ø õ²ßeä äëÕ²òc’-Ç 1ìÖ²ò Ö²òëÕ²òÜ ê³³ä
éà²ë²ßþ ÁëóâþëÐ³Ü ²ßÈ±ó²ßþ¸ õâÉëóÜ
²ßÈ±ä²ßÈ±ëØ²ë áê³³ëÜ¢Òó²ßþ²ßþ ²ßÈ±áýí²ßþë
Ç²ßÈ±óÐ³ëÖ²ò ê³³Ü¸ ìÏ³óäÜ ìÎ²Þ² õÐ³Üëó²ßþä
áøëóÜÐ³ë²ßþ (ìéìÐ³Çá) ²rÒì²rÒ _Òáýë¸
êò³³K²I³³òë²ßþ-ÁøëìN³³à² õé_ÒóÜ ²ßøëóË²ßþ
²ßÈ±áýí²ßþë éìS^âþà²ëó²ß Áã_Ò õÜÜ¸ ØÀ²ë²ßþë
ÜëÜë ²r´_y õØ²ëóäÜ¸ ìÎ²Þ² õÐ³Üëó²ßþä
áøëóÜÐ³ë²ßþ ²rÒì²rÒ _Òáýë õñ¿âý ¿ó²ßþ ØÀ²ëó³Ú³²ßþ
é²ß ²r´ó_y²ßþ Õ²òM³³²ßþ õ³Ú³Ü¸ ìéìÐ³Çá
²ßÈ±ä²ßÈ±ëØ²ëâþ õÐ³ëÜëä õê³³Õ² Ø²ë²ßþóéá
ìéã ìÐ³²ßþëó²ßÈ± Áà²øÙýÜë Ð³ëÜëÜ¸ 

ìÜÐ³¦E éã²ßë³Ú³³Ú³ëØ²ë, ²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ :
²ßðê³³¦³rÒìØ²²ßë²ßþ ²ßë²ßþnµêò²rÒîó²ßþ²ßþ ²ßþ²ßíK²³ÚD³à²²ßóÜ
²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ ¢Òëäýé ¦î¨óä²ßþ ²r•ëìÖ²òìÜâþëá
Ðî³ì²ßìä²ßþ ÁÜî`²ëÜ ê³³âþ¸ ¦î¨óä²ßþ
²rÒì²ßþÎ²ëäÜ ²ßÈ±ìáìÖ²ò²ßþ éà²ë²rÒìØ² ²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ
²rÒî²ßþéà²ë²ßþ 6 Üã ÆâþëóÕ²ý²ßþ ²ßÈ±ëÕ²òìKéä²ßþ
ì²ß²ßÈ±ë_³Ò Ú³M³³ ²ßóäÜ, ‘1951 éëóä Çêò
¦î̈óä²ßþ Ð³ij ê³³óâþìÏ³ä¸ ²r´Ùóá Çêò ¦î̈ä
Î²äØ² ²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ ²ßóâþÐ³ ¦î̈ óä²ßþ ²rÒëó_³Ò
²r´ëÙìá²ßÈ± ì²ßÚ³øëäóâþ¸ õéÉëÜ õÙó²ßÈ±
2000 éëóä ²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ éÚ³ë²ßüØ² ÌëóÖ²ò²ßþ
Áëó¢Ò éëê³³ë²rÒëÕ²ÿëâþ ìÜÐ³¦E ¦î¨äà²²ßÜ
ê³³âþ̧  ²r´Ùóá õÚ³ëØ²äë ¦î̈ä ê³³óäÆ ÇÉÜ
õéìÖ²ò 3Ø²äë ²ßóÕ²ÿë ì²ßìH²Qã ê³³óâþóÏ³¸
²rÒ˜á õÙó²ßÈ± ±ZëÚ³_³Ò õ_³́ ì°Ò ²rÒâýgL ²r´ëâþ
2000 ²rÒÕ²ÿîâþë Æêò ¦î̈ óä ²rÒÕ²ÿëóäÉë
²ßÈ±ó²ßþ̧  ²ßþëÐ³ø é²ßþ²ßÈ±ë²ßþ ¦î̈óä²ßþ Õ²òi§âþóÜ²ßþ
Ð³Üø ÁÙý éëê³³ëâø ²ßÈ±ó²ßþóÏ ³̧ õéêò Ö²òë²ßÈ±ë
ìÚ³óâþ ì²ßÈ±Ï³ùìÚ³óÜ²ßþ áó¿ø ¦î̈óä²ßþ éëáóÜ
Ç²ßÈ±ìÖ²ò ²ßóÕ²ÿë õ¢ÒÖ²ò ²ßëÜëóÜë ê³³ó²ß¸’
¦î̈óä²ßþ ²r´¿ëÜ ì_³Òìt²²ßÈ±ë ²ßóäÜ, ‘2002
éëóä Çêò ¦î¨óä ²r´¿ëÜ ì_³Òìt²²ßÈ±ë

ìê³³óéó²ß Áëìé¸ Ø²ë²ßþ²rÒ²ßþ õÙó²ßÈ± ¦î̈óä²ßþ
²rÒÕ²ÿëóäÉë²ßþ é²ßÖ²òëêò ÁÜø²ßþ²ßÈ±á Î²äóÏ³̧
¦î̈óä ÇÉÜ õáóâþ²ßþë ìÜâþá_Òðåäë Ï³ëÕ²ÿë
Î²óä Üë¸ ²ßÈ±óâþ²ßÈ± ²ßÏ³²ßþ ¿ó²ßþ ¦î¨óä
áë¿øìá²ßÈ± Õ²òTÎ² áë¿øìáó²ßÈ±²ßþ Þ²äëÞ²ä
ÁóÜ²ßÈ± ¦î̈ óä²ßþ õÙó²ßÈ± à²ëóäë ê³³óTY³¸
¦î¨óä²ßþ ²rÒì²ßþó²ß_³Ò Áëó¢Ò õÙó²ßÈ± Éî²ß
à²ëóäë ê³³óâþóÏ³¸ ²ßþ²ßíK²³ÚD³à²²ßóÜ 2ì³Ú³Ü
¿ó²ßþ ²r•ëìÖ²òÜëá Ðî³ì²ßìä²ßþ ÁÜî`²ëÜ
Î²äó²ß¸’ Çêò ÁÜî`²ëóÜ ê³³ëìÐ³²ßþ ê³³óâþ
²r´Ú³í²rÒ ÐW³ëìäóâþ éïÎ²Üë ²ßÈ±ó²ßþÜ ²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ
²rÒì_Î²á ì²ß¿ëÜéà²ë õ²ßÈ±óK²³ÚD³²ßþ ì²ß¿ëâþ²ßÈ±

Ø²Ùë ì²ß¿ëÜéà²ë²ßþ Á¿øt² ì²ßáëÜ
²ßóK²Ú³øë²rÒë¿øëâþ¸ ìÏ³óäÜ ²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ
²rÒî²ßþéà²ë²ßþ ²rÒî²ßþ²r´¿ëÜ _³ÒìM ³̂ ²ßþëâþóÎ²ô¿î²ßþí,
Õ²ò²rÒ ²rÒî²ßþ²r´¿ëÜ õ¢ÒôØ²á Ú³ëé, Ú³ìt²°Ò 24
²rÒ²ßþ¢ÒÜë õÐ³äë ²rÒì²ßþèµóÚ³²ßþ á¶éø Æ
²r´ë°Òí Ú³Þ²Ø²ó²ßþ²ßþ ²ßÈ±áýë¿ø³t² Ð³âþgL à²³³ÚD³,
²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ ²rÒî²ßþéà²ë²ßþ ²ßÈ±ëÕ²òìKéä²ßþ²ßþë¸
²r´óØ²ø²ßÈ± ÁìØ²ìÙó²ßÈ± ²rÒî©rÒg¦²ß²ßÈ±,
Õ²òM³³²ßþíâþ Æ õáóáóK²Iñë ìÚ³óâþ éã²ß¿ýÜë
õÚ³Æâþë ê³³âþ¸ Çì³Ú³Ü ¦î¨óä²ßþ ²ßÈð±Ø²í
Ï³ëSíóÚ³²ßþ ²rÒî²ßþ¦ð¨Ø² ²ßÈ±²ßþë ê³³âþ¸ ÇÏ³ëÕ²ÿë
ÜëÎ², ¢ÒëÜ, Áë²ßðìM³³, áøëìÐ³²ßÈ± õ_³Òë ê³³âþ̧  

²ßë²ßþnµêò²rÒî²ßþ ¢Òëäýé ¦î¨óä²ßþ 75Ø²á
Ð³ijÐ³âþgLí Õ²ò²rÒäót² 2ì³Ú³Ü ¿ó²ßþ ÁÜî`²ëÜ

õéK²Iª³³òëä ²ßøëË
ÁÞ² êò³³ìiQ³³âþë²ßþ

Ö²òëÕ²òÜ ê³³ä éà²ë² ìÜÐ³¦E éã²ßë³Ú³³Ú³ëØ²ë, ²ß¿ýáëÜ : ¢Òó°Ò_³Ò
Î²Øî²Ùýíó²ßÈ± éëáóÜ õ²ßþóÉ ²ßî¿²ßë²ßþ
²ß¿ýáëÜ õÐ³äë²ßþ ÜëÜë ²r´ëógL ÜëÜë
ÁÜî`²ëÜ ê³³âþ¸ ¢Òäìé 2-Ç²ßþ
õ¢Òëê³³¢´ëóá ¢Òó°Ò_³Ò ²rÒîóÐ³ë ²ßÈ±ìáìÖ²ò²ßþ ²rÒt²
õÙó²ßÈ± ¢´ëóá²ßþ áëÜîèµó³Ú³²ßþ ¢ÒëÏ³ Õ²ò²rÒê³³ë²ßþ
õÚ³Æâþë ê³³âþ¸ ìÏ³óäÜ ¢Òäìé-2 Ç²ßþ
ì²ßìÕ²Æ õñáSí õà²ôìá²ßÈ±, õ¢Òëê³³¢´ëá
²rÒ˜ëóâþóØ²²ßþ ²r´¿ëÜ Ð³²ßë Ú³äùêò Æ
ÁÜø²ßþë¸ ÁÜøìÚ³ó²ßÈ±, ²ß¿ýáëÜ _³Òê³³ó²ßþ²ßþ
²ßÈ±ëäÜë õ¢ÒÖ²ò ²ßëÐ³ë²ßþ ²ßÈ±ìáìÖ²ò²ßþ ¢Òó°Ò_³Ò
²rÒîóÐ³ë Õ²ò²rÒäót² ¦lëÜíâþ Ú³î¹¦l 100
áìê³³äëó²ßÈ± ²ß¦a Ú³ëÜ ²ßÈ±²ßþë ê³³âþ¸ ìÏ³óäÜ
_³ÒøëáéîK²Ú³²ßþ ²ßÈ±óäóÐ³²ßþ Á¿øë²rÒ²ßÈ±
_³qóà²K²Ú³î ²ßëÌ, ì_³Ò²ßî Î²óAë²rÒë¿øëâþ, Ü²ß
õÚ³²ßÜëÙ, ì_³Ò²ß_³Òã²ßÈ±²ßþ õÌëèµ ²r´áîÉ²ßþë¸ 

¢Òó°Ò_³Ò Î²Øî²ÙýíóØ²
ÜëÜëÜ ÁÜî`²ëÜ

Áì¢y ²ßóK²Ú³øë²rÒë¿øëâþ, Á°qëä : ÁëêòÇÜìÖ²òêòÕ²òìé ÁÜîóáëìÚ³Ø² õ²ßÈ±ëìäâþëì²ßþ
áÐ³Ú³î²ßþ êòÕ²òìÜâþóÜ²ßþ ²r´ëM^³Ü Ð³óâþK²Iñ õÐ³Üëó²ßþä õéóS^Ö²òëì²ßþ Ø²Ùë ²ßÈ±âþäëÉìÜ²ßþ
_³´ìá²ßÈ± õÜØ²ë ²r´âþëØ² ¢Òó°Ò_³Ò ²ßþëóâþ²ßþ Ð³ijìÚ³Ü Õ²ò²rÒäót² ²rÒëäÜ ²ßÈ±²ßþë ê³³âþ
¦u²ßþ°Òéà²ë¸ ²ßî¿²ßë²ßþ ²ßþëóØ² éà²ëìÖ²ò ê³³âþ Õ²òÉÕ²ÿë ¦î¨ä õáëóÕ²ÿ²ßþ äëó¢Òëâþë
ìéÇáêòÕ²ò (õ²ßÈ±ëìäâþëì²ßþ áÐ³Ú³î²ßþ êòÕ²òìÜâþÜ) ÁìÞ²é Çäë²ßÈ±ëâþ¸ ¦u²ßþ°Òéà²ëâþ
ìÏ³óäÜ éã¢Ò²Ô²óÜ²ßþ õÐ³Üëó²ßþä õéóS^Ö²òëì²ßþ Î²°qí ²ßóK²Ú³øë²rÒë¿øëâþ, ²ßÈð±èµº ²ßþëâþ 
éê³³ ÁÜø²ßþë¸ ²

Õ²òÉÕ²ÿëâþ _³´ìá²ßÈ± õÜØ²ë²ßþ ¦u²ßþ°Òéà²ë
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